
 

     CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ 
ESTADO DO CEARÁ              

 

ATA DA DÉCIMA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DO SEGUNDO PERÍODO 
LEGISLATIVO DA CÂMARA MUNICIPAL DE BATURITÉ DO ANO DOIS MIL E 
VINTE E TRÊS. 
 
Aos quatro dias do mês de dezembro do ano 2023, segunda-Feira, às 
dezenove horas e dez minutos, teve início a décima sétima Sessão Ordinária 
do Segundo Período Legislativo da Câmara Municipal de Baturité, realizada 
com as presenças dos seguintes vereadores, num total de doze: LUCIANO 
FURTADO, PRESIDENTE, JOSIVAN PEREIRA, O BAMBAM, VICE-PRESIDENTE, 
ROSE ANDRADE, PRIMEIRO SECRETÁRIO, CLARISSA CALADO, SEGUNDO 
SECRETÁRIO, RENALDO BRAGA, PAULO CANTOR, MARCELO CARDOSO, DR. 
WAGNER SARAIVA, VAGNÉ NOGUEIRA, WILL MACIEL, GILMÁRIO DA SILVA, 
e VALDIM OLIVEIRA. Não compareceu e justificou sua ausência o vereador 
NILTON NETO. Havendo número legal, o Presidente LUCIANO FURTADO deu 
por aberta a presente Sessão ordinária, cumprimentando a todos e fazendo 
com os presentes as orações do Pai Nosso e da Ave Maria, sendo a 
mensagem de fé feita pelo vereador VAGNÉ. LUCIANO FURTADO pediu que 
todos ficassem de pé para um minuto de silêncio em homenagem a duas 
pessoas que faleceram em Baturité, as Senhoras Elizonete Roial e Carmem 
Meire. LUCIANO FURTADO autorizou em seguida o Senhor Liduino Cardoso 
fazer a leitura da Ata da Sessão anterior, que foi aprovada por unanimidade. 
Liduino Cardoso fez em seguida, as leituras do Expediente e da Ordem do 
Dia respectivamente: EXPEDIENTE: CORESPONDÊNCIAS EXPEDIDAS: Ofício 
386/23, enviando a Edil Clarissa/Presidente da CPI, uns doumentos da Sra. 
Claúdia Semião, fazendo referência a Denúncia do Protocolo nº 1.095/2023 
contra o Ver. Josivan-Bambam. Ofícios 387 e 388/23, direcionando ao 
Prefeito Herberlh, cópias dos Autógrafos de Leis Ordinários 2.274 e 
2.275/23 - reajuste para reposição salarial de servidores efetivos deste 
Legislativo, cuja remuneração seja acima de um salário mínimo e regula o 
13º subsídio e o gozo de férias remuneradas como direitos socias dos 
Vereadores integrantes desta Casa e dão outras providências, para os 
devidos conhecimentos e as possíveis sanções. Ofícios 389 a 391/23, 
encaminhando ao Prefeito Herberlh, cópias dos Autógrafos de Leis 
Ordinários 2.276 a 2.278/23 – constando de alguns assuntos de totais 
interesses de nosso município e dão outras providências, para os devidos 



conhecimentos e as possíveis sanções. Oficio 394/23, enviando ao Dr. 
Herbert Lobo/Presidente do IGC, em Fortaleza/CE, um requerimento do Dr. 
Wagner Saraiva. CORESPONDÊNCIAS RECEBIDAS: Ofício 009/23, do Sr. 
Cícero Bezerra/Ordenador de Despesa, anexando um CD que consta em 
mídia digital, a prestação de contas da Prefeitura, referente ao mês de 
outubro do corrente ano. Ofício 1.429/23, do Sr. João Filho/Chefe de 
Gabinete, enviando cópia do Decreto Executivo 052/23, pertinente do 
Prefeito Herberlh, que declara estado de Emergência, na Zona Rural do 
município de Baturité, comprometido pela falta de água, e dá outras 
providências. ORDEM DO DIA: Mensagem 001/23 COM PLI 016/23 da Edil 
CLARISSA CALADO, declara de utilidade pública municipal a APAAB 
Associação de Pais e Amigos dos Autistas de Baturité e dá outras 
providências. Matéria enviada para o parecer da CJR, quando os Edis 
VAGNÉ, MARCELO e PAULO CANTOR pediram dispensa, sendo aprovado 
por todos. Em seguida o Presidente LUCIANO FURTADO colocou o referido 
projeto de lei em votação, sendo anuído por unanimidade. A Edil CLARISSA 
CALADO falou sobre a importância da matéria hoje aprovada e destacou a 
luta da Sra. Claudia Semião, uma lutadora incansável na conquista para os 
autistas. A palavra foi dada ao Dr. Alexandre Mapurunga, Diretor Técnico 
da ABRACE – Associação Brasileira por Direitos das Pessoas Autistas. Falou 
que também é Diretor Técnico da Comissão de Direitos Humanos e 
Cidadania da ALECE, no gabinete do Deputado Renato Roseno. Elogiou a 
Sra. Claudia Semião, que faz muito pelos autistas em todo o Estado do 
Ceará. A pessoa com autismo tem os mesmos direitos da pessoa comum. A 
pessoa autista não é doente e nem coitado. É direito do autista participar 
da escola, que tem que oferecer apoio específico. O Governo Federal está 
lançando uma política nacional de cuidados, algo importante para ajudar as 
famílias. Se põe a disposição para ajudar no que for possível. A palavra foi 
dada a Sra. Claudia Semião, Presidente da APAAB, que existe desde 2017 e 
luta pelos direitos das pessoas com deficiência. O objetivo é ter uma sede 
própria para receber as pessoas. Agradece aos vereadores WILL e VAGNÉ, 
que sempre ajudaram muito a causa. A APAAB é uma família e busca apoio 
e assistência para as crianças. Claudia Semião fez a distribuição de livros 
sobre capacitismo, de autoria da estudante de letras do IFCE Gabriela, que 
falou sobre a importância do livreto, que trata sobre a inclusão. Gabriela 
disse que aprendeu muito com as pesquisas feitas para o livro. CLARISSA 
CALADO falou que fez vários projetos de mobilidade urbana baseados na 
Gabriela. A professora Helena Ramos participou e leu um poema do 
dramaturgo Alemão Bertolt Brecht e falou que o poema faz lembrar a 
Claudia e sua luta pelos autistas, uma luta de todos. A luta pela inclusão é 



de todas as famílias. Os vereadores VAGNÉ e MARCELO CARDOSO falaram 
que a causa precisa ser abraçada com participação e sensibilidade. O Sr. 
Adriano Semião, servidor da UNILAB falou do enorme desafio que é criar 
um autista e o poder público ainda não ajuda o suficiente, mesmo com os 
avanços conquistados. A luta é diária e não acaba. O vereador BAMBAM 
falou que a verdade é diferente do que se fala. O poder público tem o 
dinheiro, mas não faz política pública como se deve. A Senhora Celene 
Rodrigues, presidente da AFAB, falou que ainda verá na Câmara um 
representante autista. A Professora Claudia Cardoso falou que a atual 
Gestão valoriza a educação inclusiva como nunca foi feito. A causa da 
educação inclusiva tem que ser abraçada. A Claudia Semião é uma 
guerreira. O Prefeito Herberlh e a Secretária Lindomar estão fazendo o 
possível pela causa. WILL MACIEL falou que é necessária a acessibilidade 
nas escolas. Baturité vai receber 10 novas escolas e sete centros de 
educação infantil com toda a condição e acessibilidade. CLARISSA CALADO 
falou que o livreto da Gabriela precisa ser liberado no comércio e nas 
escolas e locais públicos. Alexandre Mapurunga agradeceu e disse que os 
Governos dos Estados e Federal estão investindo na educação inclusiva e 
Baturité é exemplo de luta. Mensagem 065/23 COM PLC 005/23 do Prefeito 
Herberlh – concede isenção da CIP do Município de Baturité e dá outras 
providências. Matéria enviada para o parecer da CFO, quando alguns Edis 
pediram dispensa, sendo aceito por todos. A palavra foi dada aos 
vereadores e o vereador RENALDO BRAGA destacou que a lei não foi 
revogada e o dinheiro cobrado do povo não vai ser devolvido. A ENEL não 
tem culpa, pois a cobrança da CIP é da prefeitura. O ideal seria a revogação 
da lei. O Presidente LUCIANO FURTADO explicou que haverá uma isenção 
por seis meses da cobrança da iluminação pública para todos. CLARISSA 
CALADO ressaltou que o Prefeito está estudando a melhor forma para 
ajudar o nosso povo. A isenção por seis meses é para cessar a cobrança de 
forma imediata. O vereador BAMBAM falou que a lei de revogação já era 
para estar na Casa. Como já errou em votações anteriores, vai se abster 
nesta matéria. A culpa não é da ENEL e sabe o que vem depois. VAGNÉ falou 
que a ENEL cobrou o povo de forma abusiva por três meses e o Prefeito 
Herberlh está isentando o povo por seis meses. A matérias foi votada e 
aprovada com dez votos a favor e uma abstenção do vereador BAMBAM. 
MOÇÃO DE PESAR da Edil CLARISSA CALADO, pelo falecimento da Sra. 
Elizonete Sampaio de Queiroz, natural de Boa Viagem-Ce. CLARISSA 
CALADO falou que a Elizonete era conhecida como Royal e era sua amiga, 
tendo falecido jovem, aos 44 anos, de morte súbita. Era uma pessoa 
querida. Oficio 1.439/23, do Prefeito Herberlh, com Portaria 111/23 - que 



exonera o Sr. João Paulo Farias Lopes do cargo Comissionado de Secretário 
Chefe da Casa Civil, junto a Casa Civil de nosso Município. O Presidente 
LUCIANO FURTADO informou a todos que diante da oficialização e 
conhecimento dos atos do Executivo Municipal, o Vereador Titular João 
Paulo Slink retorna normalmente as suas atividades normais junto a esta 
Casa Legislativa sendo oficialmente declarado empossado. Nada mais 
havendo a tratar, o Presidente LUCIANO FURTADO deu por encerrada a 
presente Sessão Ordinária, sendo lavrada pelo Senhor Carlos Gardel a 
presente ata, que após ser lida e achada conforme será aprovada e assinada 
pelos vereadores presentes. A presente Sessão Ordinária foi levantada às 
vinte e uma horas e treze minutos. PLENÁRIO VEREADOR GERARDO FÉLIX 
DE SOUZA. SALA DAS SESSÕES LEGISLATIVAS DA CÂMARA MUNICIPAL DE 
BATURITÉ AOS QUATRO DIAS DO MÊS DE DEZEMBRO DO ANO DOIS MIL E 
VINTE E TRÊS. 
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